
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 
4.1 สภาพท่ัวไปและการจัดองคกรของสถานีวิทยุชุมชน 
  

จากการศึกษาสภาพท่ัวไปและการจัดองคกรของสถานีวิทยุชุมชน พบวา  ในการจัดต้ัง
สถานีวิทยุชุมชน เร่ิมจาก ชุมชนประเมินความตองการและหาขอตกลงรวมกันในการจัดต้ังจุด
ปฏิบัติการเตรียมความพรอมวิทยุชุมชน และการเขารวมดําเนนิการในนามกรมประชาสัมพันธ 
จากนั้นกรมประชาสัมพันธตรวจสอบ รับรองมาตรฐานทางเทคนิคของเคร่ืองสง อุปกรณ ในการ
ดําเนินการจุดปฏิบัติการเตรียมความพรอมวิทยุชุมชน พรอมท้ังข้ึนทะเบียนเคร่ืองสง และ อุปกรณ
ดังกลาว  

การจัดองคกรของสถานีวิทยชุุมชน เปนการดําเนนิการในรูปของคณะกรรมการ โดยมี
โครงสรางหลักในการดําเนนิงานของ จุดปฏิบัติการเตรียมความพรอมวิทยุชุมชน ประกอบดวย 
หัวหนาจดุปฏิบัติการเตรียมความพรอมวทิยุชุมชน ฝายรายการ ฝายธุรการ ฝายเทคนิค และ
คณะกรรมการ 

วัตถุประสงคหลักของการจดัต้ังสถานีวิทยุชุมชนสวนใหญพบวา เพื่อเปนการสงเสริม 
ศิลปนพื้นบาน ศิลปวัฒนธรรม การทองเท่ียว ประเพณวีัฒนธรรม ภาษา ภูมิปญญาทองถ่ิน ใหความ
บันเทิง ใหคนในชุมชนมีปฏิสัมพันธกัน เปนส่ือของชาวบานและเพื่อเสนอขาวสารของชุมชน 

วิทยุชุมชน เปน เทคโนโลยท่ีีเปดชองทางการส่ือสาร เพื่อชีวิต ของคนในชุมชนและมาจาก
การจัดทํานําเสนอ โดยคนในชุมชน ซ่ึงเปนเพียงสถานวีิทยุขนาดเล็กๆ ท่ีมีเคร่ืองสงกระจายเสียง 
ขนาด 20-30 วัตต รัศมีการกระจายเสียง 10-15 กิโลเมตรและเสาสูงไมเกิน  30  เมตร  จากระดบั

พื้นดิน ดังนั้น วิทยุชุมชนจึงเปนเร่ืองของชุมชนคิด ชุมชนทํา ชุมชนนาํเสนอและชุมชนตรวจสอบ
จัดการเปนหลัก 

หัวใจของวิทยชุุมชนก็คือ 
1.คนในชุมชนเปนผูผลิตและเปนผูฟง 
2.เขาถึงงาย ปด-เปด งาย ใชภาษาถ่ิน ตนทุนตํ่า การผลิต การจัดการมีเคร่ืองมือไมซับซอน  
3.เปนสมบัติสาธารณะใชระบบอาสาสมัครเขามาชวยและไมแสวงหากาํไร 
4. ชุมชนเปนเจาของ สําหรับการกําหนดทิศทางและนโยบาย 
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การนําเสนอวทิยุกระจายเสียงนั้นสามารถจัดแบงรูปแบบเปน 4 ประเภท คือ 

1. ประเภทขาว 
2. ประเภทความรู 
3. ประเภทบันเทิง 
4. ประเภทโฆษณาและการบริการธุรกิจ 

 
สําหรับรายไดของสถานีวิทยชุุมชนนั้น รายไดของสถานีวิทยุชุมชนท่ีมีช่ือเสียงมาจากการ

โฆษณาใหแกกิจการอ่ืนๆในชุมชนและการใหนักจัดรายการวิทยเุชาเวลา โดยท่ีนกัจัดรายการวทิยุ
ตองหาคาโฆษณาจากกิจการหรือธุรกิจอ่ืนๆเอง แตสถานีวิทยุในชุมชนท่ีไมมีช่ือเสียงมากนัก สวน
ใหญมีรายไดไมมากนัก และนักจัดรายการวิทยุไดมาจากคนในชุมชนโดยการประกาศรับสมัครและ
ฝกหัด โดยท่ีนักจัดรายการจะไมไดรับคาจางแตใชความสมัครใจและมีเวลาวาง  และสถานีวิทยุ
เหลานี้มีรายไดจากสปอนเซอรจากหนวยงานตางๆ และบางสถานีใชเสาสงสัญญาณท่ีมีอยูแลวใน
ชุมชนเพื่อลดตนทุน เชน จากเสาวิทยุสมัครเลน  เจาของสถานีวิทยชุุมชนสวนใหญจะมีอาชีพอ่ืน
นอกเหนือจากนักจัดรายการวิทยุ เชน รานคา เกษตรกร รับจาง รับจัดงานเล้ียง วงดนตรี เวที เปนตน 
และจะใชวิทยกุระจายเสียงเปนส่ือเพื่อโฆษณาแกกจิการของตนเอง 

 
รายการและโฆษณาท่ีออกอากาศตองมีหลักเกณฑดังนี้  
1. ตองเปนไปตามวัตถุประสงคของวิทยุชุมชนและตองเปนรายการเพื่อประโยชน

สาธารณะและชุมชน 

 2.  รูปแบบรายการเปนการใหสาระความรูโดยตรง หรือผานรูปแบบรายการอื่น 

 3. รายการและโฆษณาท่ีออกอากาศจะตองเปนไปตามกฎ  ระเบียบวิทยุกระจายเสียงและ       
วิทยุโทรทัศน  ตลอดจนกฎหมายอ่ืนท่ีเกี่ยวของ 
 4.ผูเขารวมโครงการตองรับผิดชอบดูแลรายการของจุดเตรียมความพรอมวิทยุชุมชน  ให
เปนไปโดยถูกตองตามกฎหมายและขอกําหนดตางๆ ท่ีเกี่ยวกับการใหบริการสงวิทยุกระจายเสียง 
 5. จุดเตรียมความพรอมวิทยุชุมชนมีการโฆษณาหารายไดเทาท่ีเหมาะสม  เพื่อเปน
คาใชจายไดช่ัวโมงละไมเกิน  6  นาที 
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ปญหาในการจัดต้ังและการดําเนินการสถานีวิทยุชุมชน  
 
ปญหาในการจัดต้ังและการดําเนินการดานการเมือง พบวา จดุปฏิบัติการเรียนรูวทิยุชุมชน 

มีปญหาความไมชัดเจนของกฎหมาย และตองดําเนินการใหถูกกฎหมาย ในสวนของการแทรกแซง
ส่ือเกิดข้ึนเฉพาะบางรายการที่มีการออกอากาศวิพากษวิจารยการทํางานของเจาหนาท่ีรัฐ นโยบาย
ของรัฐในการแกปญหาวิทยชุุมชนไมชัดเจน  และ สาธารณะชนยงัมองวาวิทยุชุมชนเปนแหลง
แสวงหากําไรในทางธุรกิจและผลประโยชนทางการเมืองมากกวาจะเปนชองทางแสดงสิทธิการ
ส่ือสารของประชาชน 

ปญหาในการจัดต้ังและการดําเนินการดานเศรษฐกิจ พบวา จดุปฏิบัติการเรียนรูวทิยุชุมชน
บางแหงไมมีปญหาเพราะใชงบประมาณสวนตัวและแสวงหางบประมาณจากหลายแหลง ขณะท่ีจุด
ปฏิบัติการเรียนรูวิทยุชุมชนบางแหงขาดงบประมาณเพราะไมมีการระดมทุนจากชุมชน นอกจากนี้
เกิดกลุมนายทุนในทองถ่ินจดัต้ังวิทยุชุมชนเพื่อแสวงหากําไร 

ปญหาในการจัดต้ังและการดําเนินการดานทรัพยากรบคุคล พบวา จดุปฏิบัติการเรียนรูวิทยุ
ชุมชนหลายแหงขาดแคลนบุคลากรฝายผลิตรายการ และผูดําเนนิรายการที่เปนกลุมศิลปนมักขาด
ความรับผิดชอบ สวนปญหาดานแหลงขอมูลพบวา จุดปฏิบัติการเรียนรูวิทยุชุมชน มีแหลงขอมูล
ดานเนื้อหาไมเพียงพอสําหรับการจัดรายการ 

สําหรับปญหาเกี่ยวกับการจดัรายการวิทยชุุมชน พบวา ผูดําเนินรายการที่เปนผูนาํชุมชน
ขาดทักษะและเทคนิคในการจัดรายการวทิยุ ดานวันและเวลาในการออกอากาศ พบวา จุด
ปฏิบัติการเรียนรูวิทยุชุมชนสวนใหญออกอากาศทุกวนั แตจุดปฏิบัติการเรียนรูวทิยุชุมชนบางแหง 
ไมมีวันและเวลาการออกอากาศท่ีแนนอน  ดานรูปแบบรายการ พบวา เนื้อหาายการสวนใหญเปน
การใหความบนัเทิง และพบวามีปญหาเกี่ยวกับกําลังสงและระดับเสียงท่ีไมสมํ่าเสมอ 

 
4.2 การวิเคราะหผลตอบแทนและตนทุน 
 
 ในการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินคร้ังนีจ้ะทําการวิเคราะหถึงการหมุน 
เวียนของกระแสเงินสดตางๆของโครงการ(cash flow) ขอมูลทางดานตนทุนและผลตอบแทนท่ี
นํามาใชนัน้จะเปนขอมูลในอดีต แลวนํามาพยากรณรายไดโดยสมมติใหรายไดเพิ่มตามอัตราเงิน
เฟอ โดยกําหนดคาบํารุงรักษาและ อัตราเงินเฟอ 3%  
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 โครงการที่จะทําการศึกษาในคร้ังนี้ กระแสตนทุนไดแก ตนทุนตางๆของโครงการ และ
กระแสผลตอบแทนไดแก ผลตอบแทนของโครงการ ตนทุนหรือคาใชจายของกิจการสถานวีิทยุ
ชุมชน 4 สถานี ในจังหวดัเชียงใหม ไดแก สถานีวิทยุชุมชนพรทิวา วาไรต้ี คล่ืนความถ่ี FM 104.75 
,สถานีวิทยุชุมชนอีสานลานเบียร คล่ืนความถ่ี FM 98.5,สถานีวิทยุชุมชนตําบลทากวาง คล่ืน
ความถ่ี FM 103.25 และ สถานีวิทยุชุมชนคล่ืนความถ่ี FM. 102.75 แลวนํามาหาคาตางๆ อันเปน
เกณฑในการหาความคุมคาและการตัดสินใจเพื่อลงทุน 
 
           4.2.1 ตนทุนการผลิต 
       1) คาใชจายในการลงทุน (Invesment cost) 
  
  คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรกหรือในคราวแรกและไมตองลงทุนเพิ่มในชวงอายุของ
โครงการหรือ เรียกวาตนทุนคงท่ี ประกอบดวย การลงทุนในสินทรัพยถาวรและทรัพยสินเคร่ืองใช
และอุปกรณสํานักงาน 
 
ตารางท่ี 4.1   แสดงรายละเอียดทรัพยสินเคร่ืองใชอุปกรณสํานักงานของกิจการสถานีวิทยุชุมชนท้ัง 

        ส่ี แหง 
      

จํานวนเงิน/บาท รายการ 
สถานีท่ี 1 สถานีท่ี 2 สถานีท่ี 3 สถานีท่ี 4 

เคร่ืองคอมพิวเตอร 30,000 22,000 27,000 22,000 
เคร่ืองสงสัญญาณ 100,000 50,000 120,000 100,000 
เสาสงสัญญาณ 50,000 50,000 52,000 45,000 
เคร่ืองแปลงสัญญาณ 10,000 8,000 10,000 8,000 
เคร่ืองปรับอากาศ 30,000 15,000 25,000 17,000 
เคร่ืองเลน cd 10,000 7,000 5,500 6,000 
โตะเกาอ้ีสํานกังาน 10,000 2,000 22,000 4,000 
ตูใสแผนเสียง 20,000 3,000 5,000 3,000 

รวมเปนเงิน 260,000 157,000 266,500 205,000 
 
ที่มา:  จากบัญชีกิจการสถานีวิทยุชุมชนทั้งสี่แหง ป พ.ศ. 2549 
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ตารางท่ี 4.2   แสดงรายละเอียดการลงทุนในสินทรัพยของกิจการสถานวีิทยุชุมชนท้ังส่ีแหง 
     

จํานวนเงิน/บาท รายการ 

สถานีท่ี 1 สถานีท่ี 2 สถานีท่ี 3 สถานีท่ี 4 
อาคารสํานักงาน 500,000 120,000 300,000 120,000 
ทรัพยสินเคร่ืองใชและอุปกรณสํานักงาน 260,000 107,000 266,500 205,000 
เงินประกนัการใชโทรศัพท 3,000 2,000 2,000 2,000 
รวมเปนเงิน 763,000 229,000 568,500 327,000 
 
ที่มา:  จากบัญชีกิจการสถานีวิทยุชุมชนทั้งสี่แหง ป พ.ศ. 2549 
 

2 )คาใชจายในการดําเนินงาน 
 

  คาใชจายในการดําเนินงานประกอบดวย คาจาง คาใชจายท่ัวไป(โทรศัพท,ไฟฟา,ประปา) 
คาใชจายเบ็ดเตล็ด(เอกสารตางๆ) มีรายละเอียดดังแสดงในตาราง 4.3 ดังนี ้
 
ตารางท่ี 4.3   แสดงรายละเอียดคาใชจายในการดําเนินงานของสถานีวทิยุชุมชนท้ังส่ีแหง 

จํานวนเงิน(บาท)/ป รายการ 

สถานีท่ี 1 สถานีท่ี 2 สถานีท่ี 3 สถานีท่ี 4 
คาจาง 12,000 12,000 12,000 12,000 

คาใชจายท่ัวไป(โทรศัพท,ไฟฟา
,ประปา) 

78,000 60,000 60,000 48,000 

คาใชจายเบ็ดเตล็ด(เอกสารตางๆ,คา
บํารุงรักษาอุปกรณสํานักงาน),อ่ืนๆ 

24,000 18,000 24,000 18,000 

รวมเปนเงิน 114,000 90,000 96,000 78,000 
 
ที่มา:  จากบัญชีกิจการสถานีวิทยุชุมชนทั้งสี่แหง ป พ.ศ. 2549 
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คาใชจายในการดําเนินงาน กําหนดคาบํารุงรักษาและอัตราเงินเฟอ 3% สามารถแสดง
รายละเอียด ต้ังแต ปท่ี 1 ถึง ปท่ี 10 ได ดังตาราง 4.4-4.7 ตอไปนี ้
 
ตารางท่ี 4.4  แสดงคาใชจายในการดําเนินงานตลอดอายุโครงการ 10 ปของสถานีท่ีหนึ่ง 

หนวย/บาท 
สิ้นปท่ี คาจาง 

 
คาใชจายท่ัวไป(โทรศัพท, 

ไฟฟา,ประปา) 
คาใชจายเบ็ดเตล็ด,อ่ืนๆ รวม 

1 12,000 78,000 24,000 114,000
2 12,360 80,340 24,720 117,420
3 12,731 82,750 25,462 120,943
4 13,113 85,233 26,226 124,572
5 13,506 87,790 27,013 128,309
6 13,911 90,424 27,823 132,158
7 14,328 93,137 28,658 136,123
8 14,758 95,931 29,518 140,207
9 15,201 98,809 30,404 144,414
10 15,657 101,773 31,316 148,746

 
ที่มา : จากการประมาณการขอมูลป พ.ศ. 2549 
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ตารางท่ี 4.5   แสดงคาใชจายในการดําเนนิงานตลอดอายุโครงการ 10 ปของสถานีท่ีสอง 
หนวย/บาท 

สิ้นปท่ี คาจาง 
 

คาใชจายท่ัวไป(โทรศัพท,
ไฟฟา,ประปา) 

คาใชจายเบ็ดเตล็ด,อ่ืนๆ รวม 

1 12,000 60,000 18,000 90,000
2 12,360 61,800 18,540 92,700
3 12,731 63,654 19,096 95,481
4 13,113 65,564 19,669 98,346
5 13,506 67,531 20,259 101,296
6 13,911 69,556 20,867 104,334
7 14,328 71,643 21,493 107,464
8 14,758 73,792 22,138 110,688
9 15,201 76,006 22,802 114,009
10 15,657 78,286 23,486 117,429

ที่มา : จากการประมาณการขอมูลป พ.ศ. 2549 

 

ตารางท่ี 4.6   แสดงคาใชจายในการดําเนนิงานตลอดอายุโครงการ 10 ปของสถานีท่ีสาม 
หนวย/บาท 

สิ้นปท่ี คาจาง คาใชจายท่ัวไป(โทรศัพท,
ไฟฟา,ประปา) 

คาใชจายเบ็ดเตล็ด,อ่ืนๆ รวม 

1 12,000 60,000 24,000 96,000
2 12,360 61,800 24,720 98,880
3 12,731 63,654 25,462 101,847
4 13,113 65,564 26,226 104,903
5 13,506 67,531 27,013 108,050
6 13,911 69,556 27,823 111,290
7 14,328 71,643 28,658 114,629
8 14,758 73,792 29,518 118,068
9 15,201 76,006 30,404 121,611
10 15,657 78,286 31,316 125,259

ที่มา : จากการประมาณการขอมูลป พ.ศ. 2549 
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ตารางท่ี 4.7   แสดงคาใชจายในการดําเนนิงานตลอดอายุโครงการ 10 ปของสถานีท่ีส่ี 
หนวย/บาท 

สิ้นปท่ี คาจาง คาใชจายท่ัวไป(โทรศัพท,
ไฟฟา,ประปา) 

คาใชจายเบ็ดเตล็ด,อ่ืนๆ รวม 

1 12,000 48,000 18,000 78,000
2 12,360 49,440 18,540 80,340
3 12,731 50,923 19,096 82,750
4 13,113 52,451 19,669 85,233
5 13,506 54,024 20,259 87,789
6 13,911 55,645 20,867 90,423
7 14,328 57,315 21,493 93,136
8 14,758 59,034 22,138 95,930
9 15,201 60,805 22,802 98,808
10 15,657 62,629 23,486 101,772

 
ที่มา : จากการประมาณการขอมูลป พ.ศ. 2549 

 
           4.2.2 ผลตอบแทนในการดําเนินงาน 
  
 ผลตอบแทนหรือรายไดของสถานีวิทยุชุมชน 4 แหง ในจังหวัดเชียงใหม เกิดจากการเชา
ช่ัวโมงจากนักจัดรายการวิทยุและ/หรือโฆษณาใหแกกจิการหรือธุรกิจอ่ืนๆ 
 จากบัญชีรายรับ ของกิจการสถานีวิทยุชุมชน 4 แหง ในเขตจังหวัดเชียงใหม ในป พ.ศ. 
2549  มีผลตอบแทนตอป ดงัตอไปนี้คือ สถานีท่ี หนึ่ง มีคาเทากับ 324,000  บาทสถานีท่ี สอง มีคา
เทากับ 102,000 บาท สถานีท่ี สาม มีคาเทากับ 144,000 บาท และสถานีท่ี ส่ี มีคาเทากับ 114,000 
บาท ซ่ึงสามารถแจกแจงรายละเอียดดังตาราง 4.8  ดังตอไปนี ้
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ตารางท่ี 4.8   แสดงรายละเอียดรายไดของสถานีวิทยุชุมชน 4 แหง 
หนวย/บาท 

รายได/ป รวม สถานี เวลาทําการ 
คาสนับสนุน
(หนวยงาน
ราชการ) 

คาสนับสนุน
(หนวยงาน
เอกชน) 

คาเชา 
เวลา 

คาโฆษณา  

1 10.00-22.00 - - 324,000 - 324,000 
2 7.00-22.00 42,000 12,000 - 48,000 102,000 
3 8.00-22.00 - - 144,000 - 144,000 
4 7.00-22.00 42,000 12,000 - 60,000 60,000 

 
ที่มา:  จากบัญชีกิจการสถานีวิทยุชุมชนทั้งสี่แหง ป พ.ศ. 2549 

 
ตารางท่ี 4.9   แสดงผลตอบแทนในการดําเนินงานตลอดอายุโครงการ 10 ป ของส่ีสถานี 

        หนวย/บาท 

รายไดของสถานีวิทยุชุมชน ส้ินปท่ี 
สถานีท่ี 1 สถานีท่ี 2 สถานีท่ี 3 สถานีท่ี 4 

1 324,000 102,000 144,000 114,000 
2 333,720 105,060 148,320 117,420 
3 343,731.6 108,211.8 152,769.6 120,942.6 
4 354,043.5 111,458.2 157,352.7 124,570.9 
5 364,664.9 114,801.9 162,073.3 128,308 
6 375,604.8 118,246 166,935.5 132,157.2 
7 386,872.9 121,793.3 171,943.5 136,122 
8 398,479.1 125,447.1 177,101.8 140,205.6 
9 410,433.5 129,210.5 182,414.9 144,411.8 
10 422,746.5 133,086.9 187,887.3 148,744.1 

 
ที่มา : จากการประมาณการขอมูลป พ.ศ. 2549 
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           4.2.3 รายไดสุทธิของโครงการ 
  
  จากขอมูลทางดานคาใชจายท้ังหมดของกจิการสถานีวิทยุชุมชนในจังหวัดเชียงใหม ใน
ระยะเวลา 10 ป ซ่ึงประกอบดวย คาใชจายในการลงทุน และคาใชจายในการดําเนนิงาน และจาก
ขอมูลทางดานรายไดท้ังหมดของกิจการสถานีวิทยุชุมชนในจังหวดัเชียงใหม ในระยะเวลา 10 ป 
สามารถนํามาสรุปถึงตนทุนและผลตอบแทนท้ังหมดของสถานีวิทยุชุมชน โดยมีอายุโครงการ 10 ป
ซ่ึงแสดงขอมูลดังตาราง  ดังตอไปนี ้
 
ตารางท่ี 4.10  แสดงตนทุนและผลตอบแทนของโครงการ ปท่ี 0 ถึง ปท่ี 10 ของสถานีท่ีหนึ่ง  

         หนวย/บาท 
คาใชจาย รายได ปท่ี 

คาใชจายในการ
ลงทุน 

คาใชจายในการ
ดําเนินงาน 

รวมคาใชจาย
ท้ังหมด 

รายได รายไดสุทธิ 

0 763,000 0 763,000 0 -763,000 
1 0 114,000 114,000 324,000 210,000 
2 0 117,420 117,420 333,720 216,300 
3 0 120,943 120,943 343,731.6 222,789 
4 0 124,572 124,572 354,043.5 229,472 
5 0 128,309 128,309 364,664.9 236,356 
6 0 132,158 132,158 375,604.8 243,447 
7 0 136,123 136,123 386,872.9 250,750 
8 0 140,207 140,207 398,479.1 258,272 
9 0 144,414 144,414 410,433.5 266,020 
10 0 148,746 148,746 422,746.5 274,001 
รวม 763,000 1,306,892 2,069,892 3,714,297 1,644,405 

ที่มา : จากการประมาณการขอมูลป พ.ศ. 2549 

 
จากตาราง 4.10  ซ่ึงแสดงผลประกอบการของสถานีท่ีหนึ่ง ในเขตจังหวัดเชียงใหม ตลอด

อายุโครงการ 10 ป สรุปผลไดดังนี ้
 1.  ตนทุนรวม   เทากับ  2,069,896  บาท ตลอดอายุโครงการ 



 

41

 2.  ผลตอบแทนรวม   เทากับ    3,714,297  บาท ตลอดอายุโครงการ 
 3.  ผลตอบแทนสุทธิ  เทากับ    1,644,405  บาท ตลอดอายุโครงการ 
 
ตารางท่ี 4.11  แสดงตนทุนและผลตอบแทนของโครงการ ปท่ี 0 ถึง ปท่ี 10 ของสถานีท่ีสอง  

         หนวย/บาท 
คาใชจาย รายได ปท่ี 

คาใชจายในการ
ลงทุน 

คาใชจายในการ
ดําเนินงาน 

รวมคาใชจาย
ท้ังหมด 

รายได รายไดสุทธิ 

0 229,000 0 229,000 0 -229,000 
1 0 90,000 90,000 102,000 12,000 
2 0 92,700 92,700 105,060 12,360 
3 0 95,481 95,481 108,211.8 12,730 
4 0 98,346 98,345 111,458.2 13,113 
5 0 101,296 101,296 114,801.9 13,506 
6 0 104,334 104,335 118,246 13,911 
7 0 107,464 107,465 121,793.3 14,328 
8 0 110,688 110,689 125,447.1 14,758 
9 0 114,009 114,009 129,210.5 15,202 
10 0 117,429 117,430 133,086.9 15,657 
รวม 229,000 1,031,749 1,260,749 1,169,316 -91,434 

 
ที่มา : จากการประมาณการขอมูลป พ.ศ. 2549 

 
จากตาราง 4.11  ซ่ึงแสดงผลประกอบการของสถานีท่ีสอง ในเขตจังหวัดเชียงใหม ตลอด

อายุโครงการ 10 ป สรุปผลไดดังนี ้
 1.  ตนทุนรวม   เทากับ   1,260,749  บาท ตลอดอายุโครงการ 
 2.  ผลตอบแทนรวม   เทากับ    1,169,316   บาท ตลอดอายุโครงการ 
 3.  ผลตอบแทนสุทธิ  เทากับ     -91,434  บาท ตลอดอายุโครงการ 
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ตารางท่ี 4.12   แสดงตนทุนและผลตอบแทนของโครงการ ปท่ี 0 ถึง ปท่ี 10 ของสถานีท่ีสาม  
         หนวย/บาท 

คาใชจาย รายได ปท่ี 
คาใชจายในการ

ลงทุน 
คาใชจายในการ
ดําเนินงาน 

รวมคาใชจาย
ท้ังหมด 

รายได รายไดสุทธิ 

0 568,500 0 568,500 0 -568,500 
1 0 96,000 96,000 144,000 48,000 
2 0 98,880 98,880 148,320 49,440 
3 0 101,847 101,847 152,769.6 50,923 
4 0 104,903 104,903 157,352.7 52,450 
5 0 108,050 108,050 162,073.3 54,023 
6 0 111,290 111,290 166,935.5 55,646 
7 0 114,629 114,629 171,943.5 57,315 
8 0 118,068 118,068 177,101.8 59,034 
9 0 121,611 121,611 182,414.9 60,804 
10 0 125,259 125,259 187,887.3 62,628 
รวม 568,500 1,100,537 1,669,037 1,650,799 -18,238 

ที่มา : จากการประมาณการขอมูลป พ.ศ. 2549 

 
จากตาราง 4.12  ซ่ึงแสดงผลประกอบการของสถานีท่ีสาม ในเขตจังหวัดเชียงใหม ตลอด

อายุโครงการ 10 ป สรุปผลไดดังนี ้
 1.  ตนทุนรวม   เทากับ   1,669,037  บาท ตลอดอายุโครงการ 
 2.  ผลตอบแทนรวม   เทากับ    1,650,799   บาท ตลอดอายุโครงการ 
 3.  ผลตอบแทนสุทธิ  เทากับ    -18,238   บาท ตลอดอายุโครงการ 
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ตารางท่ี 4.13   แสดงตนทุนและผลตอบแทนของโครงการ ปท่ี 0 ถึง ปท่ี 10 ของสถานีท่ีส่ี  
         หนวย/บาท 

คาใชจาย รายได ปท่ี 
คาใชจายในการ

ลงทุน 
คาใชจายในการ
ดําเนินงาน 

รวมคาใชจาย
ท้ังหมด 

รายได รายไดสุทธิ 

0 327,000 0 327,000 0 -327,000 
1 0 78,000 78,000 114,000 36,000 
2 0 80,340 80,340 117,420 37,080 
3 0 82,750 82,750 120,942.6 38,193 
4 0 85,233 85,233 124,570.9 39,338 
5 0 87,789 87,789 128,308 40,519 
6 0 90,423 90,423 132,157.2 41,734 
7 0 93,136 93,136 136,122 42,986 
8 0 95,930 95,930 140,205.6 44,276 
9 0 98,808 98,808 144,411.8 45,604 
10 0 101,772 101,772 148,744.1 46,972 
รวม 327,000 894,181 1,221,181 1,306,882 85,701 

ที่มา : จากการประมาณการขอมูลป พ.ศ. 2549 

 
จากตาราง 4.13  ซ่ึงแสดงผลประกอบการของสถานีท่ีส่ี ในเขตจังหวดัเชียงใหม ตลอดอายุ

โครงการ 10 ป สรุปผลไดดังนี้ 
 1.  ตนทุนรวม   เทากับ   1,221,181  บาท ตลอดอายุโครงการ 
 2.  ผลตอบแทนรวม   เทากับ    1,306,882   บาท ตลอดอายุโครงการ 
 3.  ผลตอบแทนสุทธิ  เทากับ     85,701   บาท ตลอดอายุโครงการ 
 
 จากขอมูลดาน ตนทุน และผลตอบแทน ของกิจการสถานีวิทยุชุมชน ในเขตจังหวดั
เชียงใหม สามารถวิเคราะหในเชิงทฤษฎีทางดานการเงิน เพื่อหาหลักเกณฑความเหมาะสมหรือ
ความเปนไปไดของการตัดสินใจในการลงทุนในธุรกิจสถานีวิทยุชุมชน 
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4.3 ผลการวิเคราะหหลักเกณฑในการตัดสินใจเพื่อลงทุน 
 
       ในการวิเคราะห ตนทุน ผลตอบแทน ทางการเงินของสถานีวิทยชุุมชนในเขตจงัหวัดเชียงใหม
เราสามารถแบงตัวแปรทางดานตนทุนและผลตอบแทนไดดังนี ้
 4.3.1 ขอกําหนดในการศึกษา 
          1)  กําหนดอัตราสวนลดหรืออัตราดอกเบ้ียเงินกูคงท่ีรอยละ 10 
          2)  กําหนดคาบํารุงรักษาและอัตราเงินเฟอเพิ่มข้ึนท่ีรอยละ 3 ทุกป 
          3)  กําหนดอายุของโครงการ 10 ป 

         4) กําหนดเคร่ืองใชอุปกรณสํานักงาน ทุกรายการมีอายุการใชงาน 10 ป 
 4.3.2 ผลตอบแทน(Benefit) คือ รายไดจากการใหเชาช่ัวโมงและการโฆษณาท่ีสามารถ
ประเมินออกมาไดจริง 
 4.3.3 ตนทุนการผลิต(Cost) แยกเปน 2 ประเภท ดังนี ้
          1)  คาใชจายในการลงทุน(ตนทุนคงท่ี) 
  - คาท่ีดิน 
  - คาอาคารสถานท่ี(สําหรับสถานีวิทยุชุมชน แหงท่ี 2 และ 4 ผูศึกษากาํหนดคา 

   อาคารสถานท่ี เปนคาเซ็ง อาคารสํานักงาน) 
  - คาอุปกรณสํานักงาน 
  - เงินประกันการใชโทรศัพท 
       2)  คาใชจายในการดําเนินงาน(ตาทุนผันแปร) 
  -คาจาง 

- คาโทรศัพท 
  - คาไฟฟา 
  - คาน้ําประปา 
  - คาใชจายเบ็ดเตล็ด 
 4.3.4 การวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทน 
          1)  มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ(NPV) 
       2)  อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ(IRR) 
          3)  อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน(B/C Ratio) 
          4)  ระยะเวลาคืนทุนของโครงการ(Payback Period) 
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          ผลการวิเคราะหหลักเกณฑในการตัดสินใจเพื่อการลงทุน ท้ัง 4 หลักเกณฑ ไดนําเสนอใน
ตาราง  ดังนี ้
ตารางท่ี 4.14  แสดงการวเิคราะหคา NPV,IRR และ B/C Ratio ของสถานีท่ีหนึ่ง 
 
ป อัตราคิดลด

(i=10%)
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบัน
ของคาใชจาย

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายไดสุทธิ คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 
0 1.000 763,000 763,000 0 0 -763,000 -763,000 
1 0.9091 114,000 103,637.40 324,000 294,548.40 210,000 190,911 
2 0.8264 117,420 97,035.89 333,720 275,786.20 216,300 178,750.30 
3 0.7513 120,943 90,864.48 343,731.60 258,245.60 222,789 167,381.40 
4 0.683 124,572 85,082.68 354,043.50 241,811.70 229,472 156,729.40 
5 0.6209 128,309 79,667.06 364,664.90 226,420.40 236,356 146,753.40 
6 0.5645 132,158 74,603.19 375,604.80 212,028.90 243,447 137,425.80 
7 0.5132 136,123 69,858.32 386,872.90 198,543.20 250,750 128,684.90 
8 0.4665 140,207 65,406.57 398,479.10 185,890.50 258,272 120,483.90 
9 0.4241 144,414 61,245.98 410,433.50 174,064.80 266,020 112,819.10 

10 0.3855 148,746 57,341.58 422,746.50 162,968.80 274,001 105,627.40 
    1,547,743  2,230,309 1,644,407 682,566.60 

 
 NPV   =  682,566.60 

 IRR   = 27% 

 B/C Ratio  =  1.44 
 
 แสดงคาของ NPV ,IRR และ B/C Ratio ของสถานีท่ีหนึ่งท่ีอัตราสวนลด เทากบั 10% 
ซ่ึงผลของคาดังกลาวสรุปไดดังนี ้
 
 1)  มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ(NPV) มีคาเทากับ 682,566.60 บาท 
ซ่ึงมีคามากกวา 1  แสดงใหเห็นวาการลงทุนในกิจการสถานีวิทยชุุมชนแหงท่ี 1 มีอัตราให
ผลตอบแทน ในระดับสูง คุมคาตอการลงทุน 
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 2)  อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ(IRR) มีคา เทากับ 27% นั่นคือ การลงทุนของ
กิจการสถานีวทิยุชุมชนแหงท่ี 1 มีอัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ เทากับ 27% ซ่ึงเม่ือ
เปรียบเทียบกบัอัตราดอกเบ้ียเงินกูหรืออัตราสวนลดท่ีกําหนดไวรอยละ 10 นัน้ แสดงใหเห็นวา
อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการน้ันมีคามากกวา ซ่ึงคุมคากับการลงทุน 
 3)  อัตราผลตอบแทนตอตนทุน (B/C Ratio) มีคาเทากับ 1.44 นั่นคือ การลงทุนของ
กิจการสถานีวทิยุชุมชนแหงท่ี 1 มีอัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 1.44 แสดงวา
ผลตอบแทนท่ีเกิดข้ึนจากการลงทุนใหผลมากกวาหรือใหผลคุมคากับท่ีเสียไป เพราะวา คา B/C 

Ratio ท่ีไดมีคามากกวา 1 ดังนั้นโครงการนี้จึงคุมคากับการลงทุน 
 4)  ระยะเวลาคืนทุนของโครงการ (Payback Period) ระยะเวลาคืนทุนของโครงการหาได
จาก คาใชจายในการลงทุน หารดวยผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป 
     ระยะเวลาคืนทุน   =  คาใชจายในการลงทุน / ผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป 
    =  763,000/(1,644,407/10) 
    =  4.63 

    =  4.6 

  
 การลงทุนในกจิการสถานีวิทยุชุมชน มีระยะเวลาคืนทุน4.6 ป เม่ือกําหนดอัตราดอกเบ้ีย
รอยละ 10 ซ่ึงอยูในเกณฑท่ีนาลงทุน 
 
 การวิเคราะหความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลงของเหตุการณ(Sensitive Analysis) สถานีท่ีหนึ่ง 
 

การวิเคราะหความไหวตวัตอการเปล่ียนแปลงของเหตุการณ  เปนการวิเคราะหเพื่อ
ตรวจสอบวา ถาคาของมูลคาทางดานรายไดและคาใชจายในการวิเคราะหเปล่ียนแปลงไปจากเดิม 
ระดับคาของมูลคาปจจุบันสุทธิ อัตราสวนรายไดตอคาใชจายและอัตราผลตอบแทนตอการลงทุน 
จะเปล่ียนแปลงไปมากนอยอยางไร ซ่ึงจะมีผลตอการตัดสินใจเลือกโครงการนั้นๆ การลงทุนใน
กิจการสถานีวทิยุชุมชนเปนการลงทุนในระยะยาวใชเวลาหลายป ดังนั้น การลงทุนนี้อาจเผชิญกบั
ความเส่ียงและความไมแนนอนของการลงทุนในกจิการสถานีวิทยุชุมชนจะกระทําถึงการวิเคราะห
ถึงความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลง และเน่ืองจากผลการวิเคราะหความคุมคาของกิจการสถานีวิทยุ
ชุมชนมีความคุมคาในการลงทุน ดังนัน้ ในท่ีนี้เราจะวิเคราะหถึงความไหวตัวตอเหตุการณ
เปล่ียนแปลงใน 3 กรณี ดงัตอไปนี ้

กรณีท่ี 1 เม่ือสมมติใหตนทุนเปล่ียนแปลงเมื่อผลตอบแทนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
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กรณีท่ี 2 เม่ือสมมติใหผลตอบแทนเปล่ียนแปลงเม่ือตนทุนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
กรณีท่ี 3 เม่ือสมมติใหท้ังตนทุนและผลตอบแทนของโครงการเปล่ียนแปลงโดยใหอัตรา

สวนลดรอยละ 10 
 

กรณีท่ี 1 เม่ือสมมติใหตนทุนเปล่ียนแปลงเมื่อผลตอบแทนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.15  แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 1 
ป อัตราคิดลด

 (I=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบัน
ของคาใชจาย

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายไดสุทธิ คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 

0 1.000 1099483 1099483 0 0 -1099483 -1099483 
1 0.9091 164274 149341.5 324,000 294,548.40 159726 145206.9 
2 0.8264 169202.2 139828.7 333,720 275,786.20 164517.8 135957.5 
3 0.7513 174278.9 130935.7 343,731.60 258,245.60 169452.7 127309.8 
4 0.683 179508.3 122604.1 354,043.50 241,811.70 174535.2 119207.6 
5 0.6209 184893.3 114800.2 364,664.90 226,420.40 179771.6 111620.2 
6 0.5645 190439.7 107503.2 375,604.80 212,028.90 185165.1 104525.7 
7 0.5132 196153.2 100665.8 386,872.90 198,543.20 190719.7 97877.33 
8 0.4665 202038.3 94250.86 398,479.10 185,890.50 196440.8 91639.64 
9 0.4241 208100.6 88255.45 410,433.50 174,064.80 202332.9 85809.39 
10 0.3855 214343 82629.22 422,746.50 162,968.80 208403.5 80339.55 
   2230298  2,230,309  10.64854 

 
 NPV   =  10.64854 

 IRR   =  10% 

 B/C Ratio  =  1.00 
 
 แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ
ใหผลตอบแทนคงท่ี พบวา ตนทุนของโครงการสามารถเพ่ิมไดสูงสุดถึงรอยละ 44.10 เกณฑการ
ตัดสินใจเพื่อการลงทุนยังสามารถยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจบัุนของผลตอบแทนสุทธิของ
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โครงการ(NPV) มีคาเทากับ 10.64854 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากับ 10% และ
อัตราสวนของผลตอบแทนตอทุนเทากับ 1.00 

กรณีท่ี 2 เม่ือสมมติใหผลตอบแทนเปล่ียนแปลงเม่ือตนทุนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.16 แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 2 
ป อัตราคิดลด

(i=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบันของ
คาใชจาย 

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายไดสุทธิ คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 
0 1.000 763,000 763,000 0 0 -763,000 -763000 
1 0.9091 114,000 103,637.40 224856 204416.6 110,856 100779.2 
2 0.8264 117,420 97,035.89 231601.7 191395.6 114,182 94359.74 
3 0.7513 120,943 90,864.48 238549.7 179222.4 117,607 88357.94 
4 0.683 124,572 85,082.68 245706.2 167817.3 121,134 82734.65 
5 0.6209 128,309 79,667.06 253077.4 157135.8 124,768 77468.72 
6 0.5645 132,158 74,603.19 260669.7 147148.1 128,512 72544.87 
7 0.5132 136,123 69,858.32 268489.8 137789 132,367 67930.64 
8 0.4665 140,207 65,406.57 276544.5 129008 136,337 63601.44 
9 0.4241 144,414 61,245.98 284840.8 120801 140,427 59555.03 
10 0.3855 148,746 57,341.58 293386.1 113100.3 144,640 55758.75 
   1,547,743  1547834  90.96822 

 
 NPV   =  90.96822 

 IRR   =  10% 

 B/C Ratio  =  1.00 

 
 แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ
ใหตนทุนคงท่ี พบวา รายไดของโครงการสามารถลดลงไดสูงสุดรอยละ 30.60 เกณฑการตัดสินใจ
เพื่อการลงทุนยังสามารถยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ
(NPV) มีคาเทากับ 90.96822  อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากบั 10% และ
อัตราสวนของผลตอบแทนตอทุนเทากับ 1.00 
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กรณีท่ี 3 เม่ือสมมติใหท้ังตนทุนลดลงและผลตอบแทนของโครงการเพ่ิมข้ึนโดยใหอัตรา
สวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.17 แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 3 
ป อัตราคิดลด

(i=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบัน
ของคาใชจาย

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายไดสุทธิ คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 
0 1.000 931241.5 931241.5 0 0 -931242 -931242 
1 0.9091 139137 126489.4 274428 249482.5 135291 122993 
2 0.8264 143311.1 118432.3 282660.8 233590.9 139349.7 115158.6 
3 0.7513 147610.9 110900.1 291140.7 218734 143529.7 107833.9 
4 0.683 152040.1 103843.4 299874.8 204814.5 147834.7 100971.1 
5 0.6209 156601.1 97233.64 308871.2 191778.1 152270 94544.47 
6 0.5645 161298.8 91053.19 318137.3 179588.5 156838.4 88535.29 
7 0.5132 166138.1 85262.08 327681.3 168166.1 161543.2 82903.98 
8 0.4665 171122.6 79828.71 337511.8 157449.3 166389.2 77620.54 
9 0.4241 176257.3 74750.72 347637.2 147432.9 171379.9 72682.21 
10 0.3855 181544.5 69985.4 358066.3 138034.6 176521.8 68049.15 

   1889021  1889071  50.80838 
 

NPV   =  50.80838 
IRR   =  10% 
B/C Ratio  =  1.00 

 
แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ

ใหตนทุนและผลตอบแทนของโครงการมีการเปล่ียนแปลง พบวา ตนทุนของโครงการสามารถ
เพิ่มข้ึนไดรอยละ 22.05 และรายไดของโครงการสามารถลดลงไดรอยละ15.30 เกณฑการตดัสินใจ
เพื่อการลงทุนยังสามารถยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ
(NPV) มีคาเทากับ 50.80838 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากับ 10% และอัตราสวน
ของผลตอบแทนตอทุนเทากับ 1.00 
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ตารางท่ี 4.18  แสดงการวเิคราะหคา NPV,IRR และ B/C Ratio ของสถานีท่ีสอง 
 
ป อัตราคิด

ลด 
(i=10%)

รวมคาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบันของ
คาใชจาย 

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายไดสุทธิ คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 
0 1.000 229,000 229000 0 0 -229,000 -229000 
1 0.9091 90,000 81819 102,000 92,728.20 12,000 10909.2 
2 0.8264 92,700 76607.28 105,060 86,821.58 12,360 10214.3 
3 0.7513 95,481 71734.88 108,211.80 81,299.53 12,731 9564.65 
4 0.683 98,345 67169.64 111,458.20 76,125.95 13,113 8956.316 
5 0.6209 101,296 62894.69 114,801.90 71,280.50 13,506 8385.813 
6 0.5645 104,335 58897.11 118,246 66,749.87 13,911 7852.76 
7 0.5132 107,465 55151.04 121,793.30 62,504.32 14,328 7353.284 
8 0.4665 110,689 51636.42 125,447.10 58,521.07 14,758 6884.654 
9 0.4241 114,009 48351.22 129,210.50 54,798.17 15,202 6446.956 

10 0.3855 117,430 45269.27 133,086.90 51,305 15,657 6035.735 
    848530.5  702,134.20 -91,434 -146396 

 
 NPV   =  -146396 

 IRR   = -8% 

 B/C Ratio  =  0.83 
 
 แสดงคาของ NPV ,IRR และ B/C Ratio ของสถานีท่ีสองท่ีอัตราสวนลด เทากบั 10% 
ซ่ึงผลของคาดังกลาวสรุปไดดังนี ้
 
 1)  มูลคาปจจบัุนของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ(NPV) มีคาเทากบั -146396 บาท ซ่ึงมี
คานอย และนอยกวา 0 แสดงใหเห็นวาการลงทุนในกิจการสถานีวิทยชุุมชนแหงท่ีสอง มีอัตราให
ผลตอบแทน ในระดับตํ่า ไมคุมคาตอการลงทุน 
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 2)  อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ(IRR) มีคา เทากับ -8% นัน่คือ การลงทุนของ
กิจการสถานีวทิยุชุมชนมีอัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ เทากบั -8% ซ่ึงเม่ือเปรียบเทียบกบั
อัตราดอกเบ้ียเงินกูหรืออัตราสวนลดท่ีกําหนดไวรอยละ 10 นั้น แสดงใหเห็นวาอัตราผลตอบแทน
ภายในของโครงการนั้นมีคานอยกวา ซ่ึงไมคุมคากับการลงทุน 
 3)  อัตราผลตอบแทนตอตนทุน (B/C Ratio) มีคาเทากับ 0.83 นั่นคือ การลงทุนของ
กิจการสถานีวทิยุชุมชน มีอัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 0.83 แสดงวาผลตอบแทนท่ี
เกิดข้ึนจากการลงทุนใหผลนอยกวาหรือใหผลไมคุมคากับท่ีเสียไป เพราะวา คา B/C Ratio ท่ีไดมี
คานอยกวา 1 ดังนั้นโครงการนี้จึงไมคุมคากับการลงทุน 
 4)  ระยะเวลาคืนทุนของโครงการ (Payback Period) ระยะเวลาคืนทุนของโครงการหาได
จาก คาใชจายในการลงทุน หารดวยผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป 
     ระยะเวลาคืนทุน   =  คาใชจายในการลงทุน / ผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป 
    =  229,000/(-91,434/10) 
    =  -25.05 

    =  -25 

  
 ระยะเวลาคืนทุนในกิจการสถานีวิทยุชุมชนแหงนี้ไมสามารถหาระยะเวลาคืนทุนได
เนื่องจากผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอปมีคาติดลบ 
 
การวิเคราะหความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลงของเหตุการณ(Sensitive Analysis)สถานีท่ีสอง 
 

การวิเคราะหความไหวตวัตอการเปล่ียนแปลงของเหตุการณ  เปนการวิเคราะหเพื่อ
ตรวจสอบวา ถาคาของมูลคาทางดานรายไดและคาใชจายในการวิเคราะหเปล่ียนแปลงไปจากเดิม 
ระดับคาของมูลคาปจจุบันสุทธิ อัตราสวนรายไดตอคาใชจายและอัตราผลตอบแทนตอการลงทุน 
จะเปล่ียนแปลงไปมากนอยอยางไร ซ่ึงจะมีผลตอการตัดสินใจเลือกโครงการนั้นๆ การลงทุนใน
กิจการสถานีวทิยุชุมชนเปนการลงทุนในระยะยาวใชเวลาหลายป ดังนั้น การลงทุนนี้อาจเผชญิกบั
ความเส่ียงและความไมแนนอนของการลงทุนในกจิการสถานีวิทยุชุมชนจะกระทําถึงการวิเคราะห
ถึงความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลง และเน่ืองจากผลการวิเคราะหความคุมคาของกิจการสถานีวิทยุ
ชุมชนมีความคุมคาในการลงทุน ดังนัน้ ในท่ีนี้เราจะวิเคราะหถึงความไหวตัวตอเหตุการณ
เปล่ียนแปลงใน 3 กรณี ดงัตอไปนี ้

กรณีท่ี 1 เม่ือสมมติใหตนทุนเปล่ียนแปลงเมื่อผลตอบแทนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
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กรณีท่ี 2 เม่ือสมมติใหผลตอบแทนเปล่ียนแปลงเม่ือตนทุนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
กรณีท่ี 3 เม่ือสมมติใหท้ังตนทุนและผลตอบแทนของโครงการเปล่ียนแปลงโดยใหอัตรา

สวนลดรอยละ 10 
 

กรณีท่ี 1 เม่ือสมมติใหตนทุนเปล่ียนแปลงเมื่อผลตอบแทนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.19 แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 1 
ป อัตราคิดลด

(I=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบัน
ของคาใชจาย

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายได
สุทธิ 

คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 

0 1.000 189474.6 189474.6 0 0 -189475 -189475 
1 0.9091 74466 67697.04 102,000 92,728.20 27534 25031.16 
2 0.8264 76699.98 63384.86 105,060 86,821.58 28360.02 23436.72 
3 0.7513 79000.98 59353.44 108,211.80 81,299.53 29210.82 21946.09 
4 0.6830 81370.65 55576.16 111,458.20 76,125.95 30087.55 20549.79 
5 0.6209 83812.31 52039.06 114,801.90 71,280.50 30989.59 19241.44 
6 0.5645 86326.78 48731.47 118,246 66,749.87 31919.22 18018.4 
7 0.5132 88916.54 45631.97 121,793.30 62,504.32 32876.76 16872.35 
8 0.4665 91584.08 42723.97 125,447.10 58,521.07 33863.02 15797.1 
9 0.4241 94331.05 40005.8 129,210.50 54,798.17 34879.45 14792.38 
10 0.3855 97161.58 37455.79 133,086.90 51,305 35925.32 13849.21 
   702074.2  702,134.20  60.03896 

 
 NPV   =  60.03896 

 IRR   =  10% 

 B/C Ratio  =  1.00 
 
 แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ
ใหผลตอบแทนคงท่ี พบวา ตนทุนของโครงการตองลดลงอยางนอย รอยละ 17.26 เกณฑการ
ตัดสินใจเพื่อการลงทุนจึงสามารถยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของ
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โครงการ(NPV) มีคาเทากับ 60.03896 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากับ 10% และ
อัตราสวนของผลตอบแทนตอทุนเทากับ 1.00 

กรณีท่ี 2 เม่ือสมมติใหผลตอบแทนเปล่ียนแปลงเม่ือตนทุนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.20 แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 2 
ป อัตราคิดลด

(i=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบันของ
คาใชจาย 

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายไดสุทธิ คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 
0 1.000 229,000 229000 0 0 -229,000 -229000 
1 0.9091 90,000 81819 123277.2 112071.3 33,277 30252.3 
2 0.8264 92,700 76607.28 126975.5 104932.6 34,276 28325.29 
3 0.7513 95,481 71734.88 130784.8 98258.61 35,304 26523.73 
4 0.683 98,345 67169.64 134708.4 92005.82 36,363 24836.19 
5 0.6209 101,296 62894.69 138749.6 86149.61 37,454 23254.93 
6 0.5645 104,335 58897.11 142912.1 80673.89 38,577 21776.78 
7 0.5132 107,465 55151.04 147199.4 75542.72 39,734 20391.69 
8 0.4665 110,689 51636.42 151615.4 70728.57 40,926 19092.15 
9 0.4241 114,009 48351.22 156163.8 66229.07 42,155 17877.86 
10 0.3855 117,430 45269.27 160848.8 62007.22 43,419 16737.96 
   848530.5  848599.4  68.86349 

 
 NPV   =  68.86349 

 IRR   =  10% 

 B/C Ratio  =  1.00 

 
 แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ
ใหตนทุนคงท่ี พบวา รายไดของโครงการตองเพ่ิมอยางนอยรอยละ 20.86% เกณฑการตัดสินใจเพื่อ
การลงทุนจึงสามารถยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ(NPV) 
มีคาเทากับ 68.86349 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากับ 10% และอัตราสวนของ
ผลตอบแทนตอทุนเทากับ 1.00 



 

54

กรณีท่ี 3เม่ือสมมติใหท้ังตนทุนและผลตอบแทนของโครงการเปล่ียนแปลงโดยใหอัตรา
สวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.21 แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 3 
ป อัตราคิดลด

(i=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบัน
ของคาใชจาย

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายไดสุทธิ คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 
0 1.000 209237.3 209237.3 0 0 -209237 -209237 
1 0.9091 82233 74758.02 112633.5 102395.1 30400.5 27637.09 
2 0.8264 84699.99 69996.07 116012.5 95872.73 31312.52 25876.66 
3 0.7513 87240.99 65544.16 119492.9 89775 32251.89 24230.85 
4 0.683 89857.83 61372.9 123077.7 84062.08 33219.89 22689.19 
5 0.6209 92554.16 57466.87 126770 78711.49 34215.84 21244.62 
6 0.5645 95330.89 53814.29 130573.1 73708.54 35242.26 19894.25 
7 0.5132 98190.77 50391.5 134490.3 69020.4 36299.48 18628.89 
8 0.4665 101136.5 47180.2 138525 64621.89 37388.42 17441.7 
9 0.4241 104170 44178.51 142680.7 60510.88 38510.67 16332.38 
10 0.3855 107295.8 41362.53 146961.2 56653.55 39665.42 15291.02 

   775302.3  775331.7  29.34452 
 

NPV   =  29.34452 
 IRR   =  10% 
 B/C Ratio  =  1.00 
 

แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ
ใหตนทุนและผลตอบแทนของโครงการมีการเปล่ียนแปลง พบวา ตนทุนของโครงการตองลดลง
อยางนอยรอยละ 8.63 และรายไดของโครงการตองเพ่ิมข้ึนอยางนอยรอยละ 10.425 เกณฑการ
ตัดสินใจเพื่อการลงทุนจึงสามารถยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของ
โครงการ(NPV) มีคาเทากับ 29.34452 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากับ 10% และ
อัตราสวนของผลตอบแทนตอทุนเทากับ 1.00 
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ตารางท่ี 4.22  แสดงการวเิคราะหคา NPV,IRR และ B/C Ratio ของสถานีท่ีสาม 

 
ป อัตราคิดลด

(i=10%)
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบัน
ของ

คาใชจาย 

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายได
สุทธิ 

คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 
0 1.0000 568,500 568500 0 0 -568,500 -565,500 
1 0.9091 96,000 87273.6 144,000 130,910.40 48,000 43,637 
2 0.8264 98,880 81714.43 148,320 122,571.60 49,440 40,857.22 
3 0.7513 101,847 76517.65 152,769.60 114,775.80 50,923 38,258.45 
4 0.683 104,903 71648.75 157,352.70 107,471.90 52,450 35,823.35 
5 0.6209 108,050 67088.25 162,073.30 100,631.30 54,023 33,542.88 
6 0.5645 111,290 62823.21 166,935.50 94,235.09 55,646 31,412.17 
7 0.5132 114,629 58827.6 171,943.50 88241.4 57,315 29,414.06 
8 0.4665 118,068 55078.72 177,101.80 82,617.99 59,034 27,539.36 
9 0.4241 121,611 51575.23 182,414.90 77,362.16 60,804 25,786.98 
10 0.3855 125,259 48287.34 187,887.30 72,430.55 62,628 24,143.09 
   1229335  991,248.30 -18,237 -235,085 

 
 NPV   =  -235,085 

 IRR   = -1% 

 B/C Ratio  =  0.81 
 
 แสดงคาของ NPV ,IRR และ B/C Ratio ของสถานีท่ีสามท่ีอัตราสวนลด เทากบั 10% 
ซ่ึงผลของคาดังกลาวสรุปไดดังนี ้
 
 1)  มูลคาปจจบัุนของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ(NPV) มีคาเทากบั -235,085 บาท ซ่ึง
มีคานอย และนอยกวา 0 แสดงใหเหน็วาการลงทุนในกจิการสถานีวิทยุชุมชนท่ีสาม มีอัตราให
ผลตอบแทน ในระดับตํ่า ไมคุมคาตอการลงทุน 
 2)  อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ(IRR) มีคา เทากับ -1% นัน่คือ การลงทุนของ
กิจการสถานีวทิยุชุมชนมีอัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ เทากบั -1% ซ่ึงเม่ือเปรียบเทียบกบั
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อัตราดอกเบ้ียเงินกูหรืออัตราสวนลดท่ีกําหนดไวรอยละ 10 นั้น แสดงใหเห็นวาอัตราผลตอบแทน
ภายในของโครงการนั้นมีคานอยกวา ซ่ึงไมคุมคากับการลงทุน 
 3)  อัตราผลตอบแทนตอตนทุน (B/C Ratio) มีคาเทากับ 0.81 นั่นคือ การลงทุนของ
กิจการสถานีวทิยุชุมชน มีอัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 0.81 แสดงวาผลตอบแทนท่ี
เกิดข้ึนจากการลงทุนใหผลนอยกวาหรือใหผลไมคุมคากับท่ีเสียไป เพราะวา คา B/C Ratio ท่ีไดมี
คานอยกวา 1 ดังนั้นโครงการนี้จึงไมคุมคากับการลงทุน 
 4)  ระยะเวลาคืนทุนของโครงการ (Payback Period) ระยะเวลาคืนทุนของโครงการหาได
จาก คาใชจายในการลงทุน หารดวยผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป 
     ระยะเวลาคืนทุน   =  คาใชจายในการลงทุน / ผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป 
    =  568,500/(-18,237/10) 
    =  -311.73 
     
  
 ระยะเวลาคืนทุนในกิจการสถานีวิทยุชุมชนแหงนี้ไมสามารถหาระยะเวลาคืนทุนได
เนื่องจากผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอปมีคาติดลบ 
 
การวิเคราะหความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลงของเหตุการณ(Sensitive Analysis)สถานีท่ีสาม 
 

การวิเคราะหความไหวตวัตอการเปล่ียนแปลงของเหตุการณ  เปนการวิเคราะหเพื่อ
ตรวจสอบวา ถาคาของมูลคาทางดานรายไดและคาใชจายในการวิเคราะหเปล่ียนแปลงไปจากเดิม 
ระดับคาของมูลคาปจจุบันสุทธิ อัตราสวนรายไดตอคาใชจายและอัตราผลตอบแทนตอการลงทุน 
จะเปล่ียนแปลงไปมากนอยอยางไร ซ่ึงจะมีผลตอการตัดสินใจเลือกโครงการนั้นๆ การลงทุนใน
กิจการสถานีวทิยุชุมชนเปนการลงทุนในระยะยาวใชเวลาหลายป ดังนั้น การลงทุนนี้อาจเผชญิกบั
ความเส่ียงและความไมแนนอนของการลงทุนในกจิการสถานีวิทยุชุมชนจะกระทําถึงการวิเคราะห
ถึงความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลง และเน่ืองจากผลการวิเคราะหความคุมคาของกิจการสถานีวิทยุ
ชุมชนมีความไมคุมคาในการลงทุน ดังนั้น ในท่ีนี้เราจะวิเคราะหถึงความไหวตัวตอเหตุการณ
เปล่ียนแปลงใน 3 กรณี ดงัตอไปนี ้

กรณีท่ี 1 เม่ือสมมติใหตนทุนลดลง เม่ือ ผลตอบแทนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
กรณีท่ี 2 เม่ือสมมติใหผลตอบแทนเพ่ิมข้ึน เม่ือตนทุนคงที่และอัตราสวนลดรอยละ 10 
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กรณีท่ี 3 เม่ือสมมติใหท้ังตนทุนลดลงและผลตอบแทนของโครงการเพ่ิมข้ึนโดยใหอัตรา
สวนลดรอยละ 10 
 

กรณีท่ี 1 เม่ือสมมติใหตนทุนลดลง เม่ือ ผลตอบแทนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.23 แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 1 
ป อัตราคิดลด

(I=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบัน
ของ

คาใชจาย 

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายได
สุทธิ 

คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 

0 1.000 458381.6 458381.6 0 0 -458382 -458382 
1 0.9091 77404.8 70368.7 144,000 130,910.40 66595.2 60541.7 
2 0.8264 79726.94 65886.35 148,320 122,571.60 68593.06 56685.3 
3 0.7513 82119.24 61696.18 152,769.60 114,775.80 70650.36 53079.62 
4 0.6830 84583.29 57770.39 157,352.70 107,471.90 72769.41 49701.51 
5 0.6209 87120.72 54093.25 162,073.30 100,631.30 74952.59 46538.06 
6 0.5645 89733.13 50654.35 166,935.50 94,235.09 77202.37 43580.74 
7 0.5132 92425.36 47432.7 171,943.50 88241.4 79518.14 40808.71 
8 0.4665 95198.23 44409.97 177,101.80 82,617.99 81903.57 38208.02 
9 0.4241 98054.95 41585.1 182,414.90 77,362.16 84359.95 35777.06 
10 0.3855 100996.3 38934.09 187,887.30 72,430.55 86890.97 33496.47 
   991212.6  991,248.30  35.62115 

 
 NPV   =  35.62115 

 IRR   =  10% 

 B/C Ratio  =  1.00 
 
 แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ
ใหผลตอบแทนคงท่ี พบวา ตองลดตนทุนของโครงการลงอยางนอยรอยละ 19.37 เกณฑการ
ตัดสินใจเพื่อการลงทุนจึงจะยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ
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(NPV) มีคาเทากับ 35.62115 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากับ 10% และอัตราสวน
ของผลตอบแทนตอทุนเทากับ 1.00 

กรณีท่ี 2 เม่ือสมมติใหผลตอบแทนเพ่ิมข้ึน เม่ือตนทุนคงที่และอัตราสวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.24 แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 2 
ป อัตราคิดลด

(i=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบันของ
คาใชจาย 

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายไดสุทธิ คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 
0 1.000 568,500 568500 0 0 -568,500 -568500 
1 0.9091 96,000 87273.6 178588.8 162355.1 82,589 75081.48 
2 0.8264 98,880 81714.43 183946.5 152013.4 85,066 70298.93 
3 0.7513 101,847 76517.65 189464.9 142344.9 87,618 65827.3 
4 0.683 104,903 71648.75 195148.8 133286.6 90,246 61637.89 
5 0.6209 108,050 67088.25 201003.3 124803 92,953 57714.71 
6 0.5645 111,290 62823.21 207033.4 116870.4 95,743 54047.15 
7 0.5132 114,629 58827.6 213244.3 109437 98,615 50609.39 
8 0.4665 118,068 55078.72 219641.7 102462.8 101,574 47384.11 
9 0.4241 121,611 51575.23 226231 95944.55 104,620 44369.32 
10 0.3855 125,259 48287.34 233017.8 89828.37 107,759 41541.03 
   1229335  1229346  11.30494 

 
 NPV   =  11.3049 

 IRR   =  10% 

 B/C Ratio  =  1.00 

 
 แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ
ใหตนทุนคงท่ี พบวา ตองเพิ่มรายไดของโครงการอยางนอยข้ึนรอยละ 24.02 เกณฑการตัดสินใจ
เพื่อการลงทุนจึงจะยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ(NPV) มี
คาเทากับ 11.3049 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากบั 10% และอัตราสวนของ
ผลตอบแทนตอทุนเทากับ 1.00 
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กรณีท่ี 3 เม่ือสมมติใหท้ังตนทุนลดลงและผลตอบแทนของโครงการเพ่ิมข้ึนโดยใหอัตรา
สวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.25 แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 3 
ป อัตราคิดลด

(i=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบัน
ของคาใชจาย

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายไดสุทธิ คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 
0 1.000 513440.8 513440.8 0 0 -513441 -513441 
1 0.9091 86702.4 78821.15 161294.4 146632.7 74592 67811.59 
2 0.8264 89303.47 73800.39 166133.2 137292.5 76829.76 63492.11 
3 0.7513 91983.12 69106.92 171117.2 128560.4 79134.11 59453.46 
4 0.683 94743.14 64709.57 176250.8 120379.3 81507.61 55669.7 
5 0.6209 97585.36 60590.75 181538.3 112717.1 83952.95 52126.38 
6 0.5645 100511.6 56738.78 186984.5 105552.7 86472.89 48813.95 
7 0.5132 103527.2 53130.15 192593.9 98839.2 89066.73 45709.05 
8 0.4665 106633.1 49744.35 198371.7 92540.41 91738.61 42796.06 
9 0.4241 109833 46580.16 204322.9 86653.35 94489.95 40073.19 
10 0.3855 113127.7 43610.72 210452.6 81129.46 97324.9 37518.75 

   1,110,274  1,110,297  23.46304 
 

NPV   =  23.46304 
 IRR   =  10% 
 B/C Ratio  =  1.00 
 

แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ
ใหตนทุนและผลตอบแทนของโครงการมีการเปล่ียนแปลง พบวา ตนทุนของโครงการตองลดลง
รอยละ 9.685 และรายไดของโครงการเพ่ิมข้ึนรอยละ 12.01 เกณฑการตัดสินใจเพื่อการลงทุนจึงจะ
ยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ(NPV) มีคาเทากับ 23.46304
อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากับ 10% และอัตราสวนของผลตอบแทนตอทุนเทากบั 
1.00 
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ตารางท่ี 4.26  แสดงการวเิคราะหคา NPV,IRR และ B/C Ratio ของสถานีท่ีส่ี 

 
ป อัตราคิดลด

(i=10%)
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบัน
ของคาใชจาย

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายได
สุทธิ 

คาปจจุบันของ
รายไดสุทธิ 

0 1.00 327,000 327,000 0 0 -327,000 -327,000 
1 0.9091 78,000 70909.8 114,000 103637.4 36,000 32,728 
2 0.8264 80,340 66,392.98 117,420 97,035.89 37,080 30,642.91 
3 0.7513 82,750 62,170.08 120,942.60 90,864.18 38,193 28,694.40 
4 0.683 85,233 58,214.14 124,570.90 85,081.92 39,338 26,867.85 
5 0.6209 87,789 54,508.19 128,308 79,666.44 40,519 25,158.25 
6 0.5645 90,423 51,043.78 132,157.20 74,602.74 41,734 23,558.84 
7 0.5132 93,136 47,797.40 136,122 69,857.81 42,986 22,060.42 
8 0.4665 95,930 44,751.35 140,205.60 65,405.91 44,276 20,654.75 
9 0.4241 98,808 41,904.47 144,411.80 61,245.04 45,604 19,340.66 
10 0.3855 101,772 39,233.11 148,744.10 57,340.85 46,972 18,107.71 
   863,925  784,738.20 85,702 -128,648.91 

 
 NPV   =  -128,648.91 

 IRR   = 4% 

 B/C Ratio  =  0.91 
 
 แสดงคาของ NPV ,IRR และ B/C Ratio ของสถานีท่ีส่ีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10% ซ่ึง
ผลของคาดังกลาวสรุปไดดังนี้ 
 
 1)  มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ(NPV) มีคาเทากับ-128,648.91บาท 
ซ่ึงมีคานอย และนอยกวา 0 แสดงใหเห็นวาการลงทุนในกิจการสถานีวิทยุชุมชนท่ีส่ี มีอัตราให
ผลตอบแทน ในระดับตํ่า ไมคุมคาตอการลงทุน 
 2)  อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ(IRR) มีคา เทากับ 4% นั่นคือ การลงทุนของ
กิจการสถานีวทิยุชุมชนมีอัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ เทากับ 4% ซ่ึงเม่ือเปรียบเทียบกบั
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อัตราดอกเบ้ียเงินกูหรืออัตราสวนลดท่ีกําหนดไวรอยละ 10 นั้น แสดงใหเห็นวาอัตราผลตอบแทน
ภายในของโครงการนั้นมีคานอยกวา ซ่ึงไมคุมคากับการลงทุน 
 3)  อัตราผลตอบแทนตอตนทุน (B/C Ratio) มีคาเทากับ 0.91 นั่นคือ การลงทุนของ
กิจการสถานีวทิยุชุมชน มีอัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 0.91 แสดงวาผลตอบแทนท่ี
เกิดข้ึนจากการลงทุนใหผลนอยกวาหรือใหผลไมคุมคากับท่ีเสียไป เพราะวา คา B/C Ratio ท่ีไดมี
คานอยกวา 1 ดังนั้นโครงการนี้จึงไมคุมคากับการลงทุน 
 4)  ระยะเวลาคืนทุนของโครงการ (Payback Period) ระยะเวลาคืนทุนของโครงการหาได
จาก คาใชจายในการลงทุน หารดวยผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป 
     ระยะเวลาคืนทุน   =  คาใชจายในการลงทุน / ผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป 
    =  327,000/(85,702/10) 
    =  38.15 

    =  38 

  
 การลงทุนในกจิการสถานีวิทยุชุมชน มีระยะเวลาคืนทุน 38 ป เม่ือกําหนดอัตราดอกเบ้ีย
รอยละ 10 ซ่ึงอยูในเกณฑท่ีไมนาลงทุน 
 
 การวิเคราะหความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลงของเหตุการณ(Sensitive Analysis)สถานีท่ีส่ี 
 

การวิเคราะหความไหวตวัตอการเปล่ียนแปลงของเหตุการณ  เปนการวิเคราะหเพื่อ
ตรวจสอบวา ถาคาของมูลคาทางดานรายไดและคาใชจายในการวิเคราะหเปล่ียนแปลงไปจากเดิม 
ระดับคาของมูลคาปจจุบันสุทธิ อัตราสวนรายไดตอคาใชจายและอัตราผลตอบแทนตอการลงทุน 
จะเปล่ียนแปลงไปมากนอยอยางไร ซ่ึงจะมีผลตอการตัดสินใจเลือกโครงการนั้นๆ การลงทุนใน
กิจการสถานีวทิยุชุมชนเปนการลงทุนในระยะยาวใชเวลาหลายป ดังนั้น การลงทุนนี้อาจเผชญิกบั
ความเส่ียงและความไมแนนอนของการลงทุนในกจิการสถานีวิทยุชุมชนจะกระทําถึงการวิเคราะห
ถึงความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลง และเน่ืองจากผลการวิเคราะหความคุมคาของกิจการสถานีวิทยุ
ชุมชนมีความคุมคาในการลงทุน ดังนัน้ ในท่ีนี้เราจะวิเคราะหถึงความไหวตัวตอเหตุการณ
เปล่ียนแปลงใน 3 กรณี ดงัตอไปนี ้

กรณีท่ี 1 เม่ือสมมติใหตนทุนเปล่ียนแปลงเมื่อผลตอบแทนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
กรณีท่ี 2 เม่ือสมมติใหผลตอบแทนเปล่ียนแปลงเม่ือตนทุนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
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กรณีท่ี 3 เม่ือสมมติใหท้ังตนทุนและผลตอบแทนของโครงการเปล่ียนแปลงโดยใหอัตรา
สวนลดรอยละ 10 
 

กรณีท่ี 1 เม่ือสมมติใหตนทุนเปล่ียนแปลงเมื่อผลตอบแทนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.27 แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 1 
ป อัตราคิดลด

(I=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบัน
ของคาใชจาย

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายได
สุทธิ 

คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 

0 1.000 297014.1 297014.1 0 0 -297014 -297014 
1 0.9091 70847.4 64407.37 114,000 103,637.40 43152.6 39230.03 
2 0.8264 72972.82 60304.74 117,420 97,035.89 44447.18 36731.15 
3 0.7513 75161.83 56469.08 120,942.60 90,864.18 45780.78 34395.1 
4 0.6830 77417.13 52875.9 124,570.90 85,081.92 47153.77 32206.02 
5 0.6209 79738.75 49509.79 128,308 79,666.44 48569.25 30156.65 
6 0.5645 82131.21 46363.07 132,157.20 74,602.74 50025.99 28239.67 
7 0.5132 84595.43 43414.37 136,122 69,857.81 51526.57 26443.44 
8 0.4665 87133.22 40647.65 140,205.60 65,405.91 53072.38 24758.27 
9 0.4241 89747.31 38061.83 144,411.80 61,245.04 54664.49 23183.21 
10 0.3855 92439.51 35635.43 148,744.10 57,340.85 56304.59 21705.42 
   784703.3  784,738.20  34.848 

 
NPV   =  34.848 

IRR   =  10% 

B/C Ratio  =  1.00 
 
 แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ
ใหผลตอบแทนคงท่ี พบวา ตนทุนของโครงการตองลดลงอยางนอย รอยละ 9.17 เกณฑการ
ตัดสินใจเพื่อการลงทุนจึงสามารถยอมรับไดยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทน
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สุทธิของโครงการ(NPV) มีคาเทากับ 34.848 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากับ 
10% และอัตราสวนของผลตอบแทนตอทุนเทากับ 1.00 

กรณีท่ี 2 เม่ือสมมติใหผลตอบแทนเปล่ียนแปลงเม่ือตนทุนคงท่ีและอัตราสวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.28 แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 2 
ป อัตราคิดลด

(i=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบันของ
คาใชจาย 

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายไดสุทธิ คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 
0 1.000 327,000 327,000 0 0 -327,000 -327000 
1 0.9091 78,000 70909.8 125514 114104.8 47,514 43194.98 
2 0.8264 80,340 66,392.98 129279.4 106836.5 48,939 40443.54 
3 0.7513 82,750 62,170.08 133157.8 100041.5 50,408 37871.38 
4 0.683 85,233 58,214.14 137152.6 93675.2 51,920 35461.06 
5 0.6209 87,789 54,508.19 141267.1 87712.75 53,478 33204.56 
6 0.5645 90,423 51,043.78 145505.1 82137.62 55,082 31093.83 
7 0.5132 93,136 47,797.40 149870.3 76913.45 56,734 29116.05 
8 0.4665 95,930 44,751.35 154366.4 72011.91 58,436 27260.56 
9 0.4241 98,808 41,904.47 158997.4 67430.79 60,189 25526.32 
10 0.3855 101,772 39,233.11 163767.3 63132.28 61,995 23899.17 
   863,925  863996.7  71.45623 

 
NPV   =  71.46523 

IRR   =  10% 

B/C Ratio  =  1.00 

 
 แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ
ใหตนทุนคงท่ี พบวา รายไดของโครงการตองเพ่ิมข้ึนอยางนอยรอยละ 10.10 เกณฑการตัดสินใจ
เพื่อการลงทุนจึงจะยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ(NPV) มี
คาเทากับ 71.45623 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากบั 10% และอัตราสวนของ
ผลตอบแทนตอทุนเทากับ 1.00 
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กรณีท่ี 3 เม่ือสมมติใหท้ังตนทุนและผลตอบแทนของโครงการเปล่ียนแปลงโดยใหอัตรา
สวนลดรอยละ 10 
 
ตารางท่ี 4.29 แสดงการวเิคราะหคา NPV, IRR และ B/C Ratio กรณท่ีี 3 
ป อัตราคิดลด

(i=10%) 
รวม

คาใชจาย
ท้ังหมด 

คาปจจุบัน
ของคาใชจาย

รายได คาปจจุบัน
ของรายได 

รายไดสุทธิ คาปจจุบัน
ของรายได

สุทธิ 
0 1.000 312007.1 312007.1 0 0 -312007 -312007 
1 0.9091 74423.7 67658.59 119757 108871.1 45333.3 41212.5 
2 0.8264 76656.41 63348.86 123349.7 101936.2 46693.3 38587.34 
3 0.7513 78955.91 59319.58 127050.2 95452.82 48094.29 36133.24 
4 0.683 81325.07 55545.02 130861.7 89378.56 49536.66 33833.54 
5 0.6209 83763.87 52008.99 134787.6 83689.59 51023.68 31680.6 
6 0.5645 86277.11 48703.43 138831.1 78370.18 52554.03 29666.75 
7 0.5132 88865.71 45605.88 142996.2 73385.63 54130.45 27779.75 
8 0.4665 91531.61 42699.5 147286 68708.91 55754.37 26009.42 
9 0.4241 94277.65 39983.15 151704.6 64337.92 57426.94 24354.77 
10 0.3855 97105.75 37434.27 156255.7 60236.56 59149.92 22802.3 

   824314.3  824367.5  53.15223 
 

NPV   =  53.15223 
 IRR   =  10% 
 B/C Ratio  =  1.00 
 

แสดงคาของ NPV, IRR และ B/C Ratio ในกรณีท่ีอัตราสวนลด เทากับ 10 % เม่ือสมมติ
ใหตนทุนและผลตอบแทนของโครงการมีการเปล่ียนแปลง พบวา ตนทุนของโครงการตองลดลง
อยางนอยรอยละ 4.585 และรายไดของโครงการตองเพ่ิมข้ึนอยางนอยรอยละ 5.05 เกณฑการ
ตัดสินใจเพื่อการลงทุนจึงจะสามารจะยอมรับได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของ
โครงการ(NPV) มีคาเทากับ 53.15223 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ(IRR) เทากับ 10% และ
อัตราสวนของผลตอบแทนตอทุนเทากับ 1.00 


